



Одни считают, что банки вешают долговую кабалу на нас, а другие, что они дают возможность для реализации себя в экономическом плане. Так или иначе банки – неотъемлемая часть рыночной организации современного хозяйства. Они находятся в центре экономической сферы и являются посредниками между различными рыночными агентами. Деятельность банков не имеет границ, она обладает огромной финансовой мощью и внушительным денежным капиталом. Конечно я бы сказал, что сейчас банки начинают пересекать черту и ведут не только финансовую и экономическую деятельность, а ведут слежку транзакций граждан и самостоятельно принимают решение о блокировке счёта или денежного перевода, так же просто держит огромную базу данных граждан, а это уже компетенция органов правовой сферы, хотя не будем обсуждать как до этого дошло и просто перейдём к истории банков у нас в стране.

В России банковское дело появилось в 17 веке. Первые купеческие кредитные организации функционировали в Пскове еще в далеком 1665 году однако процесс развития банков как отрасли пришелся уже на период отмены крепостного права, нарастая упущенный за годы потенциал.

Первые шаги его развития в России были предприняты в 1665 г. в Пскове, когда воевода Ордин-Нашокин Афанасий Лаврентьевич начал использовать городскую управу как банк, выдающий кредиты «купечеству русскому». Правда, данный вид услуг был быстро пресечен правительством, которое считало, что Псков стремится жить «по своему уставу». В 17-м веке стало ясно, что банковская структура станет мощнейшим экономическим инструментом, влияющим на разные сферы жизни, ввиду уже сформировавшихся предпосылок глобализации отрасли в мире. С развитием капитализма банковская система Российской Империи сформировалась по типу европейской, разделившись на банки:

- принадлежащие государству

- частные компании

- иностранные предприятия

**Госбанку была подчинена основная масса акционерных банков, государство не допускало никому занять ведущую роль в обозначенной сфере.** Основная

доля средств пребывала в столице и крупных городах. В зависимости от сословия человека он мог обратиться в банк своего уровня – иерархия банков процветала. Иностранные компании насчитывали немецкий и французский капитал. Банковское дело в дореволюционной России процветало на основе привлеченных средств вкладчиков, чаще всего юридических лиц, и ссуд, выданных под векселя, залог товаров, квитанций, ценных бумаг и иных документов.

Начало 18-го века, начало формирования похожего на то, что имеем сейчас

В 1817 г. Правительством была проведена новая финансовая реформа, в содержании которой предусматривалось прекращение дальнейшего выпуска ассигнаций и созданию Комиссии погашения государственных долгов. Впоследствии данная комиссия стала Советом государственных кредитных установлений. Под наблюдением этого совета было три государственных банка: Ассигнационный, Коммерческий и Заемный.

После того как осуществилось освобождение крестьян от крепостной зависимости (1861г. Александр II) начали претерпевать изменения земельные отношения. Неотложно стали требоваться развитие и построение ипотечных кредитных взаимоотношений. Поэтому под патронажем правительства начали образовываться частные банки. Первый такой банк был открыт в Санкт-Петербурге в начале 60-х годов, он давал возможность краткосрочного кредита. Следовательно, можно предположить, что любой крестьянин мог взять как я понимаю кредит на земледельческую деятельность и даже нанять других, что является уже подобием предпринимательства, как итог иметь целое сельхозхозяйство.

Уже к середине 19 века по всей России существовали городские банки. В 1860 г. был создан Государственный банк России и началось бурное развитие различных форм кредитных организаций. **Госбанк России** – банк, стоявший во главе кредитной системы, в систему которого входили также сберегательные кассы, чьи деньги использовались на поддержку правительства. До революции 1917г. в России была довольно широко развита система ипотечного кредитования.

### **Советский период деятельности банков**

Советский период деятельности банков характеризовался полной централизацией и национализацией банков. После объединения с бывшими акционерными банками Госбанк России переименовался в Народный банк. В 1918г. Правительство приняло декрет, в соответствии с которым Народному банку были переданы все акционерные капиталы частных банков. Сложившаяся в конце января 1918г.

монополизация банковской системы России была завершена абсолютной ликвидацией всех существовавших на тот момент иностранных банков, что как я считаю лишило страну лишних денег, а значит и надежды на хороший уровень жизни. В 1921г. был учрежден государственный банк РСФСР, который должен был не только произвести денежную реформу, но и активно участвовать в хлебном производстве. В 1922 г. этому банку было разрешено выпускать банковские билеты. Данную операцию можно было считать началом денежной реформы. Также в этом году утверждается торгово-промышленный банк(промбанк) и Российский коммерческий банк(Роскомбанк). В апреле 1959г. произошли некоторые изменения в банковской системе. Первое изменение – реорганизация банков, где доступны долгосрочные вложения, второе – переименование Промбанка в Стройбанк СССР, который отныне подчинялся Правительству. А в целом, в течение 60х – и до первой половины 80х гг. изменений банковской системы практически не было, и уже в 80х банковскую систему можно отметить, как более стабильную.

В 90-е был принят ряд законов, которые устанавливали банковскую систему в виде двух ярусов: *Центральный банк*, затем *Сберегательный банк* и *коммерческие банки*. Спустя некоторое время образовались два основных, наиболее крупных банка: **Внешэкономбанк** и **Сбербанк**. И только в 1994г. вполне сложилась банковская система. В последующие годы никаких особенных изменений развития банковской системы не наблюдалось.

Итак, банковская система России создавалась по мере развития общества, да где-то мы запоздали, но всегда старались соответствовать мировым и общепринятым европейским стандартам. Конечно в период СССР случился, по моему личному мнению, стагнационный период из-за передела банковской системы, а за ним уход от мировых стандартов. Сегодня в 2018 году и уже почти 2019 банковская система нашей страны расширяется за её пределы и приобретает черты развитой системы.

При выполнении использовались следующие ресурсы:

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Государственный\\_банк](https://ru.wikipedia.org/wiki/Государственный_банк)

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Государственный\\_банк\\_СССР](https://ru.wikipedia.org/wiki/Государственный_банк_СССР)

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Государственный\\_банк\\_Российской\\_империи](https://ru.wikipedia.org/wiki/Государственный_банк_Российской_империи)

[http://www.banki.ru/wikibank/istoriya\\_bankovskogo\\_dela\\_v\\_rossii/](http://www.banki.ru/wikibank/istoriya_bankovskogo_dela_v_rossii/)